

На смерть Амелии Платтс Бойнтон Робинсон

Памяти Амелии



Амелия Бойнтон Робинсон
1905 – 2015

Хельга Цепп-Ларуш

3 сентября 2015 года

Амелия ушла от нас в почтенном возрасте ста четырех лет*. Практически до самой своей смерти 26 августа она была в полном сознании и силе, и, как всегда, источала бесконечную любовь к человечеству, верная принципу «У Бога еще много работы для тебя». Именно этот принцип стал девизом ее жизни, которому она ни разу не изменила — ни тогда, когда во время знаменитого марша за свободу и права человека из Сельмы в Монтгомери в «кровавое воскресенье» 7 марта 1965 года была жестоко избита полицейскими и брошена умирать на мосте Эдмунда Петтуса, ни тогда, когда, чуть не утонув в реке, она, не умея плавать, смогла выжить только потому, что свято и неотступно верила в свою миссию.

Еще в 1930-х годах она выступила одним из инициаторов движения за гражданские права, — возможно, самым важным из них, поскольку именно она первая провела регистрацию чернокожих американцев, и особенно — женщин, на участие в голосовании. Условия тогда были почти такими же, как во времена рабства. В обстановке глубоко укоренившегося в Алабаме (и других южных штатах) расизма, который присутствует там и по сей день, и неоспоримой угрозы со стороны Ку-клукс-



Амелия Бойнтон с мужем и сыновьями, 1942 г.

* Есть данные переписей населения 1910-го и 1920-го годов, подтверждающие год рождения 1905. Соответственно, на момент смерти ей было 110 лет.



Амелия с президентом США Линдоном Джонсоном, 1965 г.

клана, ее поступки требовали невероятного мужества и непоколебимой веры в истинное лицо человечества. Вместе с мужем, Сэмюэлом Уильямом Боунтоном, она привела в Сельму многих лидеров движения, включая Джеймса Бевела — человека, который стал инициатором марша в Монтгомери, Хозею Уильямса, и Мартина Лютера Кинга. Она открыла для них двери своего дома, предложив им использовать его в

качестве базы для своей деятельности.

В вышедшем в прошлом году фильме «Сельма», в котором была представлена Амелия, недостаточно отражена поистине решающая важность ее участия. Во время нашей последней встречи в Филадельфии в апреле, она сказала мне, что необходимо снять другой фильм о появлении движения за гражданские права — фильм, который подчеркнет решающую роль чернокожих женщин, без которых это движение не могло бы существовать.

Я познакомилась с Амелией в штате Вирджиния в начале восьмидесятых годов в контексте сотрудничества моего мужа, Линдона Ларуша, с различными американскими борцами за гражданские права. Она была необычным человеком, обладавшим сильнейшим магнетизмом, способным поднять ее собеседника на высшие ступени истории. Видя в Шиллеровском институте продолжение движения борьбы в защиту гражданских прав, она вносила свой вклад в его деятельность с 1984 по 2009 год в качестве вице-президента, выступая с речами и совершая международные турне.

Наша дружба усилилась, когда в марте и апреле 1990 года, сразу же после мирной революции в Германии, во время переходного периода восстановления единства этой страны, Амелия посетила Котбус, Цвиккау, Хемниц, Зондерхаузен, Ворбис, Хейлигенштадт, Кривиц и некоторые другие немецкие города. Она воодушевляла граждан своими многочисленными речами, подчеркивая сходство между движением за гражданские права в США и событиями, происходившими в то время в Германии.

В этот беспокойный период немецкой истории она служила людям и своим уникальным поэтическим даром, читая свои стихи и рассказывая истории о Мартине Лютере Кинге, а также великолепно исполняя американские спиричуэлс (духовные песни афроамериканцев). Обращаясь к жителям территорий бывшего ГДР (Восточной Германии), превращавшихся в новые федеральные субъекты объединенной Германии, она призывала их к осознанию вечных основополагающих принципов человечества, связывающих между собой всех борцов за свободу и права человека и гражданские права во все времена и во всех культурах. В те чудесные дни мы стали друг другу как мать и дочь.



Амелия Робинсон и Хельга Цепп-Ларуш.

Международное влияние

На протяжении 25 лет Амелия выступала в роли вице-президента Шиллеровского института, также сотрудничая с Движением за гражданские права-«Солидарность» (BüSo) в Германии. Она часто посещала Швецию, Данию, Францию, Италию, Германию, Индию, Иран, Иорданию, Египет и, разумеется, много путешествовала по различным городам США. Она постоянно подчеркивала важность любви к человечеству, мира во всем мире и диалога культур. Тысячи людей, которым она передала вдохновенное видение высшего значения человечества, от всего сердца радовались знакомству с послом «другой Америки», особенно в период, когда начатые США войны, основанные на лжи, стали обычным явлением.

В 2003 году в интервью итальянской газете *Confronti* она высказалась с резкой критикой войны в Ираке: «Повлиять на зло может только его противоположность — Добро. Вот почему я против этой войны, и я не считаю, что одно зло можно искоренить посредством другого, еще большего зла, в результате которого погибнет множество невинных людей... Я горжусь тем, кто я есть, горжусь, что работала вместе с Мартином Лютером Кингом с момента его приезда в Сельму и до самой его смерти; и теперь горжусь своим сотрудничеством с Линдоном Ларушем, белым человеком, и Шиллеровским институтом».

В том же интервью, она сказала: «Долгое время США были для всего мира светочем надежды... К сожалению, американское общество и демократия были запятнаны многими нашими политическими лидерами, ненасытно проливавшими невинную кровь. Многие говорят, что война в Афганистане была использована как прикрытие плачевного экономического состояния американской экономики с долгом в 32 триллиона долларов. Сваливание вины за все наши беды на трагические события 11 сентября [2001 года] — тоже лишь способ отвлечь внимание мира от наших истинных проблем, спрятать правду. США не могут вести борьбу за справедливость, при этом проявляя несправедливость. Они не могут вести мир к солидарности, если сами следуют призыву «Разделяй и властвуй», забирая у более слабых стран все, что им заблагорассудится. Но среди американцев тех, кто хочет продолжения войны в Ираке и начала других войн — не большинство. Американцы с ужасом наблюдают, как их страна творит беспредел в других государствах во имя непонятно чего».

В виду неотвратимой угрозы того, что США и НАТО развяжут масштабную войну против России и Китая, отрывок упомянутого мной интервью Амелии итальянской газете можно назвать ее последним заветом. Она подчеркнула, что Европа должна отказаться поддерживать США, отправив представителя парламента от каждого государства в Вашингтон, чтобы сказать, что «наши страны не будут принимать участия в этой кровавой вендетте, мы не позволим пользоваться нашими военными базами для ведения военных действий, и не окажем убийствам экономической поддержки».

Другое итальянское издание, *Buddismo e società*, опубликовало текст речи, с которой Амелия выступила 28 сентября 2002 года на конференции в Риме: «Незадолго до начала Второй Мировой войны, мой муж сказал, что мы сидим на пороховой бочке, в любой момент готовой взорваться. Сегодня я чувствую то же самое. Мы непременно должны действовать, бороться за предотвращение войны не только с Ираком, но и других войн, которые могут последовать за ней. Сегодня война в Ираке, а завтра это может оказаться Пакистан, Северная Корея, Вьетнам, или даже ваша собственная страна... Не подвергайтесь тлетворному влиянию, не позволяйте строить у вас базы НАТО для ведения этой войны». В своем отчете об истории движения за гражданские

права в США она сравнила чернокожих американцев, которые в свое время боялись становиться независимыми фермерами, с теми, кто теперь с энтузиазмом принимал идею этой войны: «У них (тех чернокожих американцев) не было своей идеи, потому что у них веками насильно формировали другой менталитет. Они считали, что всегда будут работать на своих господ. Точно также, многие сегодня под влиянием пропаганды считают, что если Буш хочет войны, то Америка обязана воевать».

Сначала все непосредственное окружение Амелии было очаровано Обамой — первым чернокожим американцем, занявшим президентский пост — как и бесконечное множество европейцев, например, 200 000 человек, самозабвенно отмечавшие избрание Обамы в 2008 году. Теперь эти восторги сменились повсеместным разочарованием. И это налагает еще большую ответственность на тех, кто любил Амелию, продолжать ее жизнь через защиту мира в духе ее необычайной мудрости, помогая ему обрести истинную свободу.

Дорогая Амелия, ты навсегда с нами, а мы — с тобой!

Перевод с английского Е. Бородиной. [Оригинал](#) на сайте Шиллеровского института.